专题14 近代以来世界的科技和文艺（教师版）
【专题考点】
近代科学技术

　　（1）经典力学

　　（2）进化论

　　（3）蒸汽机的发明和电气技术的应用

现代科学技术

　　（1）相对论和量子论

　　（2）现代信息技术

19世纪以来的世界文学艺术

　　（1）文学的主要成就

　　（2）有代表性的美术作品

　　（3）有代表性的音乐作品

　　（4）影视艺术的产生与发展

一、选择题
(一)近现代文艺
1．(2013届浙江省温州八校高三上学期9月联考)如图，比较下面两部著名文学作品，对其共性表述正确的是


A．二者在创作风格上都体现出相互交融

B．都表达了作者对当时社会秩序的不满

C．都描绘了新阶级变动引发的社会变化

D．都真实地再现了当时的社会风貌
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3．(2013届辽宁省本溪一中高三上学期第三次月考)在某一历史时期，许多作家在作品中喜欢描写诸如逝去的古代、空想的未来、遥远的东方、飘渺的梦境等“非凡”环境，塑造诸如骄傲孤独的强盗、愤世嫉俗的叛逆者、温柔多情的牧女、至善至美的吉普赛女郎，等等。据此判断，这些文学作品的出现主要是因为 (    )

A．知识分子对“理性王国”大为失望

B．工业革命后，各国阶级矛盾更加尖锐

C．经济危机导致社会问题更加突出

D．西方社会精神危机在文学层面的反映

【答案】A

【解析】作家们描绘的美好的景象是“逝去的古代、空想的未来、遥远的东方、飘渺的梦境等“非凡”环境，塑造诸如骄傲孤独的强盗、愤世嫉俗的叛逆者、温柔多情的牧女、至善至美的吉普赛女郎” ，都不是现实中存在的。因此可以看出作家们对现实相当失望，但并没有失去对未来的美好向往，属于浪漫主义。B C项材料未体现；D项是在20世纪一战和二战以后的现代主义。

4．(2013届河北省衡水中学高三上学期第一次调研考试) “咱们走吧。”“咱们不能。”“为什么不能？”“咱们在等待戈多。”下列美术作品与上述对白作品所反映的艺术表现手法相似的是

A．《日出·印象》     

B．《干草堆》    

C．《鲁昂大教堂》   

D．《毕加索自画像》
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5.( 2013届广东省华南师大附中高三摸底考试)在西方文学发展史上，某个流派的作家“行使了社会学家、社会史家以及社会批评家的职能，生动记录了这个时代纷至沓来的所有紧要事件，其中既有公共生活事件，又有个人生活事件，都市社会、工人状况、贫困、婚姻、妇女角色。”这个流派是指（  ）

A．古典主义文学    

B．浪漫主义文学    

C．现实主义文学   

D．现代主义文学

【答案】C

【解析】本题考查对材料进行理解分析的能力。题中材料是指这一流派的作用真实记录了社会生活。这应指现实主义文学。现实主义文学除了细节的真实描写外，还真实再现典型环境中的典型人物，如实反映现实生活，它的客观真实性较强。

6．(2013届河北省衡水中学高三上学期第一次调研考试)中学生郭刚最近喜欢上了轻松诙谐的美国文学，他声称要通过小说来了解美国，要在文学的海洋里感受真实的美国。据此，你认为他最应该读下列哪篇著作

A．《太阳照样升起》  

    

B．《老人与海》

C．《嘉莉妹妹》  


    

D．《雪国》
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8.( 2013届湖南省长郡中学高三第一次月考)某中学举办一次文艺活动，邀请一些专家学者来校演讲，演讲的主题包括：司汤达的小说创作、巴尔扎克与人间喜剧、列夫·托尔斯泰与俄国革命等，还安排了一个音乐会，由钢琴家表演一场“柴可夫斯基之夜”。这次文化活动的主题，应当定为
（  ）

A．印象派的文化风格



B．浪漫主义的文艺

C．批判现实主义的文艺


D．后现代主义的艺术

【答案】 C

【解析】 根据所学知识，19世纪中叶世界文学领域以批判现实主义风格为主。这类文学作品真实再现了当时的社会现实，深刻揭露了当时的社会矛盾和弊端，并进行了深入剖析和强烈批判，鼓舞了人们斗争的勇气，坚定了人们胜利的信心。司汤达、巴尔扎克、列夫·托尔斯泰都是当时著名的批判现实主义作家。C项符合题意。
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11. ( 2013届辽宁省五校协作体高三期初联考)18世纪后半叶至19世纪中叶，欧洲急风暴雨般的革命与波澜起伏的改革，直接促进了下列哪些文学流派的兴起和发展  （  ）

A、古典主义与浪漫主义                     

B、古典主义与批判现实主义

C、浪漫主义与批判现实主义                 

D、批判现实主义与现代主义

【答案】C
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13．（2013届广东省珠海市高三摸底考试）罗素指出“浪漫主义者注意到了工业主义在一向优美的地方正产生的丑恶，注意到了那些在‘生意’里发了财的人（在他们认为）的庸俗，憎恨这种丑恶和庸俗。”可见，浪漫主义兴盛的主要原因是（  ）
A．抒发个人情感追寻理想世界的驱动      

B．商业经济发展导致拜金主义盛行

C．工业革命使“理性的胜利”成为谎言    

D．浪漫主义者对社会现实的强烈不满

【答案】　C

【解析】本题考查对材料准确分析和理解的能力，必须根据材料信息和题目要求来思考。材料的大意是批判工业革命中发财的工业资本家庸俗丑恶，题目的要求是浪漫主义兴盛的主要原因，故C项符合题意要求。题中材料无法直接体现“追寻理想世界”，故A可排除。D项全现了该流派的主张，但不符合“兴盛的原因”，因此D项错误。 

14.( 2013届湖北省部分重点中学高三起点考试)他们提倡注重艺术家的主观性和自我表现，以民族奋斗的历史事件和壮美的自然为素材，抒发对理想世界的追求，以瑰丽的想象，夸张的手法塑造形象，表现激烈奔放的感情。总之，他们重感情轻理性，重色彩轻素描，不满现实，追求幻想。材料中“他们”的代表作是（  ）

A．《自由引导人民》       



B．《泉》  

C．《伏尔加河上的纤夫》





D．《格尔尼卡》
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16.( 2013届福建省普通高中毕业班质量检查)19世纪70年代，西方绘画领域出现了印象画派。下列主张不属于该画派的是（  ）

A．“光线是绘画的主宰”              

B．“将一切都缩减在立方体之中”

C．“不要失掉你所感觉到的第一印象”   

D．“从风景变化的光线中，捕捉色彩的魅力”

【答案】B

【解析】“将一切都缩减在立方体之中”是对毕加索等所创的画风及画派的指称，西班牙画家毕加索是最有影响的现代主义美术大师之一。ACD体现的是印象画派的观点。

17.( 2013届福建省泉州市普通高中毕业班质量检测)“长风破浪会有时，直挂云帆济沧海”是李白诗歌《行路难》中的名句。与其风格相近的西方文学流派是（  ）

A、古典主义         

B、浪漫主义

C、现实主义         

D、现代主义
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20.(2013届山西省高三第一次摸底诊断考试)英文的"Communication'有多重译义，一般包括“传播和传达”、“交通”和“交流”。有人说，从互联网迄今的发展过程看，网络就是传媒（Commu（nication）。对互联网的这一理解旨在强调互联网（  ）

A. 推动了世界市场的拓展    

B．最大的成功在于技术的不断更新

C. 促进了信息产业的发展    
D．作为人类交往方式而存在与发展

【答案】D

【解析】材料认为网络就是传媒，就是“交通”和“交流”，这成为了人类交往的一种方式，选择D项

21.(2013届江苏省连云港市高三摸底考试)菲利普·费尔南德兹·阿迈斯托在评价某科学家时指出：在他的宇宙里，“每一种现象都是带有欺骗性。物质和能量可以相互转换。双胞胎以不同的速度衰老。平行线可以交叉。光线弯曲的径迹其实缠绕宇宙。”这位科学家是（  ）

A．伽利略    


B．达尔文    


C．牛顿    


D．爱因斯坦
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23.( 2013届江苏省南京市高三年级学情调研卷)法新社斯德哥尔摩1918年12月10日电：“由于他对能的性质所做的革命性发现，今天被授予诺贝尔物理奖。”这里的“革命性发现”指的是

A．万有引力定律     

B．经典力学体系   

C．相对论        

D．量子理论
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25.(2013届河北省重点中学高三联合考试)1919年11月9日美国《纽约时报》头版文章有如下标题：“天之光歪斜”“科学家急切等待着日蚀观测的结果”“恒星不是在它们似乎应该所在的或被计算出来的位置上，但不必担心。”这些文章介绍的科学理论应该是（  ）

A．经典力学       

B．狭义相对论  

C．广义相对论    

D．量子理论

[image: image10.png][EZEl1c

[t ] ARA TP ERHRMCH R R RIRORRE) . SINFRFREE 1687 B
SGHRRS® K& T 1005 4F; [SGRRNE KT 1015 F; BFEHERET 10004F.

26. (2013 B TEARE—PE= I FBB=ik %) 1051 ¥, EEMEBFRRP - PBZA
Bif: “RIABE, ERITZ—AHEAOMBRES, () MMSTERED. MR
BiSROERARFENEAEIEN—HEE. - Eukrd TR T FAZ
BEEFHEMGNP.” MIFCOREHERE( )

A fFBE

B. i

c. EHR

0. EEHHE

[EZ1D

(.20 ]

WESHT: 20 T 30 AL, a8 R THFURNT EFRES “WTHFHRMERAN
AXRBEEAR MG RIS MIRTRE T Bk WA TR N,
SERNHE.




27.(2013届内蒙古巴彦淖尔市一中高三上学期9月月考)有同学以“改变时空的发明”为标题，绘制一张表格，列出交通运输、电信技术、计算机技术方面的重要发明成果。下表中比较全面反映主题内容的一组是 

	A
	火车
	轮船
	汽车
	相对论

	B
	蒸汽机
	电报
	电灯
	电车

	C
	电动机
	电影
	电视
	电脑

	D
	飞机
	电话
	电报
	互联网


【答案】D

【解析】选项A缺少电信和计算机技术，B缺少计算机技术，C缺少交通运输。

28.(2013届浙江省温州八校高三上学期9月联考)瑞典皇家学会会长汤姆逊评价说：“爱因斯坦的相对论……不是发现一个孤岛，而是发现了新的科学思想。”这里的“新的科学思想”是指

A．系统合理地说明了自然界的变化规律

B．揭示了热辐射过程中能量分布的规律

C．彻底摧毁了天主教神学的理论基础

D．提出了新的时空观、运动观和物质观
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30.(2013届河北省衡水中学高三上学期第一次调研考试)学者们喜欢这样形容德国：这是一个奇妙的国家，它要么拷问世界，要么拷打世界。当它用思想来拷问世界时，它是伟大的；当它用战争来拷打世界时，便有了上个世纪的两次世界大战。可以说明德国在拷问世界的历史事实有
①德国的启蒙思想掀起了欧洲启蒙运动高潮
②19世纪中期，马克思主义诞生
③20世纪初，爱因斯坦提出相对论
④1970年，联邦德国总理勃兰特向二战中被纳粹德国屠杀的犹太人谢罪
A．①④            

B．②③          

C．③④           

D．②③④
【答案】B
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二、主观题(本专题极少以主观题出现)
1.( 2013届江苏省南京市高三年级学情调研卷)（13分）在史学研究中，人们对同一历史事件由于不同的史观，如革命史观、唯物史观、全球史观、欧洲中心史观等等，就会产生不同的认识，关于工业革命起因的研究即为一例。阅读下列材料：

    材料一  欧洲不是靠自身的经济力量而兴起的，当然也不能归因于欧洲的理性、制度、创新精神、技术、地理——简言之，种族的特殊性。我们将会看到，欧洲兴起的工业革命……是分沾了亚洲的生产、市场和贸易的好处——简言之，从亚洲在世界经济中的支配地位中谋取好处。欧洲从亚洲的悲伤往上爬，然后暂时站在了亚洲的肩膀上。

                                                 ——弗兰克《白银资本》

    材料二  “生态缓解”这一概念，在波梅兰茨的用法中，指的是英国从新大陆获得大量土地密集的产品（如糖和棉花），从而缓解了英国自身的人口对土地的压力。……因为食品、燃料、纤维和建筑材料这四项必需品均要占用土地来生产，当纺织机械的革命新增加了对于棉花纤维的需求后，必然相应减少了食品、燃料和建筑材料所能占用的土地，从而提高了食品和燃料的价格。当食品和燃料的价格高于工资后，纺织业的技术革新也无法使工业革命持续下去，因为此时更多的土地和人力必须投入到四项必需品的生产中去，可见，孤立的技术革新无法形成持续的工业革命。美洲新大陆提供的“生态缓解”是英国工业革命的关键因素。

                            ——崔之元《生态缓解、奴隶制与英国工业革命》

    材料三  持续的工业进步背后是欧洲特有的文化条件的结果。……工业革命从根本上说主要是一种社会文化现象，而不是纯粹的技术现象。这已经变得一目了然了。人们注意到，最先工业化的国家是那些与英国的文化和社会最相似的国家。

                            ——奇波拉《工业革命前欧洲的社会与经济》

请回答：

（1）据材料一，指出欧洲经济力量兴起的因素，（2分）“欧洲从亚洲的悲伤往上爬”又是通过什么途径？（2分）

（2）概括材料二中美洲大陆的“生态缓解”为英国工业革命提供的有利条件。（3分）

（3）据材料三并结合所学知识，指出英国哪些“文化和社会”现象促进了工业革命的发生。（4分）

（4）材料一、二主要体现了哪种史观？（1分）这种史观在认识工业革命的起因上有何特点？（1分）
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【答案】

（1）因素：欧洲从亚洲获取了生产、市场和贸易的利益。（答案完整给2分）

     途径：新航线的开辟；殖民活动（扩张、掠夺）。（2分）

（2）条件；降低了生活必需品的价格。（1分）节约了土地和劳动力。（2分）

（3）现象：英国君主立宪政体确立；圈地运动提供了自由的劳动力；文艺复兴和宗教改革等思想解放；经典力学等科技进步。（4分） 

（4）史观：全球史观。（1分）  特点：整体性或全面性。（1分）

